



7月20日,暴雨袭郑,在党中央国务院的关心关怀下,河南省委、省政府主要领导奔赴一线,指挥调度,郑州市委、市政府迅速集结力量,抢险救灾。全市2万多个基层党组织、40多万党员干部闻“汛”而动,上险点、守阵地,与人民群众坚守在一线,战斗在一线;全国各地335支救援队伍5.9万人集结郑州,投入重要险情部位;20多万名志愿者接续奋战,伫立在抢险救灾最前线,先后转移群众30多万人,全力守护人民群众生命财产安全。

一幅幅不畏风雨的画面,一个个坚如磐石的身影、一幕幕风雨同舟的感动,共同汇聚成郑州抗击暴雨、共克时艰的磅礴画卷。
郑报全媒体记者 王战龙 袁帅



“杨根思连”官兵驰援郑州帝湖抢险 郑报全媒体记者 黄余洋 图

众志成城 守护人民安全共克时艰

突击,众志成城逆行冲锋一线

迅速集结,全速救援!
特大暴雨造成了郑州143座水库103个超汛线,河流水位迅速上涨,多个区域断电断水断网,道路损毁、交通中断、地下空间被淹,多处出现重大险情。

郑州市防汛抗旱指挥部统筹各方力量,冲锋险情最前线,抢险点,守阵地,安全转移群众——

郑州南,郭家咀水库,积水汇入,水位暴涨。7月20日下午4时,临近警戒水位;晚8时,水位距离坝顶仅有2米;晚11时,水位距离坝顶不足1米;21日凌晨1时30分许,雨水开始向大坝漫延!凌晨2时多,市委、市政府主要领导到达现场,此时大坝背水面出现局部小面积塌陷,判断存在溃坝风险。

市防指果断下达命令:大学路以西、南四环以北、西四环以东、南水北调以南范围内人员全部转移;东到嵩山路、北到航海路、西南到南水北调干渠,底层二层及以下住户全部转移。

一场疏散群众的紧急行动迅速展开,41名科级干部和350多名基层干部、民警深入20个村(社区)近600个网格,克服通信不畅、暴雨不断的困难,通过入户动员、高音喇叭、敲锣打鼓、警音提醒等

方式,挨家挨户、逐楼逐小区通知并组织群众有序撤离。

21日凌晨5时30分,下游金水源、嵩山路、人和路、侯寨乡等4个乡办20个社区约9.8万人安全疏散;淮南路、京广路、长江路、福华街等4个办事处为搬迁群众的4个乡办提供“一对一”帮扶;马寨管委会筹集面包、方便面、火腿肠、矿泉水等生活物资5万余份火速驰援。

郑州西,常庄水库,水位最高达到129.39米,超警戒线1.9米,背水坡处多处管涌,直接威胁到城市安全和南水北调干渠安全。驻郑官兵、武警战士和民兵火线集结,水库职工挺进一线,700余人夯筑在灾情一线。

郑州东,阜外华中心血管病医院,洪水围城,5000余名患者、家属及医护人员被困,断水断电断网,医院成为暴雨中的“孤岛”。7月21日,全国七省救援力量集结现场,武警、消防、解放军、民间救援队等数百只皮划艇破浪前行,展开了一场救援的“生死时速”。基层干部、解放军、民间救援力量等拧成一股力量,无惧艰险、迎难而上,冲锋在抢险第一线,战斗在抗洪最前沿。哪里有需要,他们就奔向哪里,哪里有群众的呼声,哪里就有他们的身影。

攻坚,刻不容缓抢通抢排

交通中断! 电力中断! 通水中断! 通信中断!

面对城市重大灾情,郑州人民和全国各方救援队伍携手并肩、共克时艰,成立“1+10”市级工作专班迅速开展工作,加速推进通行、通水、通电、通信、小区排涝“四通一排”和水毁工程修复、城乡大清理、大消杀、次生灾害风险排查、农业生产恢复、市场供应及监管、保险理赔等工作。

电力铁军迅速开拔一线,国家和各省市支援单位星夜兼程驰援郑州,电力抢通攻坚战即刻打响——

21世纪社区,院子里,水没过膝盖,地下室,车辆漂浮,配电房淹没水下,24座变压器遭遇水毁。电力抢修小分队一面协助物业加速地下室排水,一面紧急调拨变压器、线缆、表箱等物资。抢排水抢进度,抢修队集中力量分秒必争加速小区损毁变压器等更换。

优胜路,城东供电部优胜路运检班管辖片

区,部分线杆被冲毁,57处电力故障,抢修分队4天3夜接续奋战,衣服湿了又干、干了又湿,饿了就随便吃点,困了就在抢修车上眯一会。

“现场验收合格,可以送电,设备可以加入运行。”7月23日11时49分,线路、电缆抢修完毕,郑州铁路局调度大楼正式恢复供电。

…… ……
一个又一个小区亮了,灯火如同繁星,照亮了夜空。

通水突击队挺身抢险最前沿,1800公里,供水管网巡检;800余人次,管网抢修,“以最短时间、最快速度,完成供水抢修!”自来水抢通突击战分秒必争——

白庙水厂,30多名供水职工夜以继日,对厂内恢复供电后的配电设备进行安全检查,同时测试供水泵房设施设备,确保供电恢复后水泵运行正常。

刘湾水厂高压出厂干管抢修现场,楷顺工程公司60多名党员突击队对洪水冲断直径1.2米的管道加速修复。

桥南水厂,所有职工24小时待命,随时准备开启水泵机组。

黄河滩区,石佛水厂干部职工冒雨连夜巡检、修复井群配套供电线路。

力科检漏公司,百余人次,对白庙水厂出厂主干管及周边供水管网进行巡查、探测,排除管网漏点隐患。

…… ……
一个又一个不眠的夜晚,“通水!”“通水!”“通水!”

雨过天霁,水通了,电通了,道路通了,通信恢复了;阳光倾洒,商场开门了,工厂开工了,马路上人多了。

48个小时,基本恢复全市移动通信网络;5天时间,基本实现1864个停水小区清零,1194个小区恢复供电;一周时间,基本完成1355个居民小区、15家大型商超、72所学校、5座写字楼地库积水抽排。

历经暴雨肆虐的城市重新燃起烟火气。一手抓灾后恢复重建,一手抓疫情防控,郑州,战斗再次打响!